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Metta i sussidi a disposizione dei p re fe t t i ; 
dica a questi di erogarli gradatamente , se-
condo i certificati del Genio civile, e lo scopo, 
credetemi, sarà raggiunto . Io sono certo ehe 
il mio amico Giusso mi darà r isposte rassicu-
ran t i ed esaurienti , ed a me non resta che 
r ingraziare la Camera della benevolenza con 
la quale mi ha ascoltato. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole ministro dei lavori pubblici . 

Giusso, ministro dei lavori pubblici, R ingraz io 
ansi tu t to l 'onorevole De Cesare delle cor-
tesi parole che mi ha rivolto e vengo alle 
sue tre raccomandazioni. Le pr ime due ri-
guardano i cr i ter i che dovrebbe seguire il 
minis t ro nella distr ibuzione dei sussidi ; dì 
prefer i re cioè pr ima quei Comuni che ante-
r iormente alla legge 19 lugl io 1894 sulle 
s trade comunali obbl igator ie avevano con-
t ra t t i degli appalt i ed avevano costi tuito dei 
Consorzi per la esecuzione di quelle s t rade; 
e favorire poi in modo speciale quei Comuni 
i quali si propongono di costruire s trade 
per faci l i tare il commercio nelle regioni del 
lat ifondo. La terza raccomandazione poi è 
di re t ta ad ot tenere che il ministro sia per 
quanto è possibile largo nella in terpretazione 
della legge, non l imitandosi esclusivamente 
a corrispondere i sussidi a collaudo com-
piu to ; ma disponendone il pagamento, con op-
por tune cautele e pel t rami te dei prefe t t i , 
in proporzione del progresso dei lavori. 

Quanto alle due pr ime raccomandazioni, 
io dichiaro f rancamente che accetto il con-
cetto dell 'onorevole De.Cesare. Tut tavia , sic-
come la somma che si r ichiede non è ìarga 
ed è chiesta semplicemente per venire in 
aiuto di quei Comuni i quali non potreb-
bero diversamente compiere le opere in corso, 
massime nelle condizioni presenti , così io 
credo che, pure accettando le premure da lui 
r ivoltemi, sia mio debito dare la preferenza 
a quei Comuni i quali abbiano più stret to 
bisogno di sussidio, e per i quali ci sia la 
maggiore urgenza di provvedere. Credo che 
l 'onorevole De Cesare sarà in questo d' ac-
cordo con me, tanto più che tale è la ragione 
precipua di questo disegno di legge. 

Quanto alla terza raccomandazione, assi-
curo che farò quanto è possibile per s tare 
nei contini delle norme in vigore ; cercherò 
insieme di dare ad esse la più larga e be-
nevola interpretazione. Mi è nota l 'urgenza 
di dar l avoro 'a l le classi bisognose, e l'impos-

sibi l i tà pei Comuni di provvedere con le loro. 
sole forze ; donde la necessità di un sussidio 
dello Stato. Ora se questo dovesse tardare, 
solo per una troppo rigorosa interpretazione, 
o per un soverchiamente scrupoloso r ispet to 
delle prat iche burocratiche, è ovvio che il 
sussidio non si darebbe o si darebbe t roppo 
tardi , r imanendone così f rus t ra to il vero 
scopo. Per questo, ripeto, io non ho difficoltà 
di esaudire i voti dell 'onorevole De Cesare, 
e di provvedere conformemente alle racco-
mandazioni di lui. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole De Cesare. 

De Cesare. Prendo atto delle dichiarazioni 
dell 'onorevole minis t ro e lo r ingrazio. 

Presidente. Nessun altro chiedendo di par-
lare, passeremo alla votazione segreta di que-
sto disegno di legge. 

Si fa rà contemporaneamente la votazione 
segreta del disegno di legge : « Stato di pre-
visione della spesa del Ministero della guerra 
per l 'esercizio finanziario 1901-902. » 

Si faccia la chiama. 
Bracci, segretario, fa la chiama. 

Assenti senza regolare congedo: 

Afan de Rivera — Aggio — Agnin i — 
Agugl ia — Albertel l i — Albertoni — Ali-
ber t i — Altobell i — Angiol in i — Anzani 
— Apri le — Arconati — Avellone. 

Baccelli Alfredo — Baccelli Guido — 
Badaloni —• Balenzano —- Baragiola - Ba-
ri lari —- Barnabei — Barracco —- Baset t i 
— Bastogi — Bat te l l i — Berenini — Ber-
tesi — Bertetfci — Bertoldi — Bianchini 
- Biscaret t i — Bissolati — Bonacossa — 

Bonardi — Borciani — Borghese — Borsani 
— Boselli — Rovi — Brizzolesi — Broc-

-coli. 
Cabiini —- Caldesi — Callaini — Calieri 

Giacomo — Calvi — Camera — Canta/M-
messa — Cao-Pinna — Capaldo Capece-
M intitolo — Capoduro — Capozzi — Cap-
pelìeri — Cappelli — Oaratti — Carboni-
Boj — Carcano — Carmine — Oarugati —-
Casciani — Castelbarco-Albani —- Castoldi 
— Catanzaro — Ceriana-Mayneri — Cerri 
— Cernil i Chiapperò — Chiapusso — 
Chiarugi — Chiesa — Chiesi — Cipell i — 
Civelli — Coouzza •— Codacci-Pisanelli -— 
Coffari — Colajanni — Colonna — Colosimo 
— Compagna —• Compans — Contarini •— 


